

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 850.007.11 НА БАЗЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕ-
ЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВ-
СКИЙ ГОРОДСКОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28 сентября 2017 №3/1

О присуждении **Андрамонову Дмитрию Константиновичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук (философские науки).

Диссертация «Конформизм и нонконформизм в обществе постмодерна (социально-философский анализ)» по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки) принята к защите 17 мая 2017 г., протокол №2/1 диссертационным советом Д 850.007.11 на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования города Москвы). Адрес: 129226, г. Москва 2-й Сельскохозяйственный проезд, д.4. Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) № 2651-700 от 26.11.2010 г. «О совете по защите докторских и кандидатских диссертаций Д 850.007.11 при Московском городском педагогическом университете».

Соискатель **Андрамонов Дмитрий Константинович**, 1989 года рождения, в 2012 году окончил Самарский филиал Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет». В 2015 году **Андрамонов Д.К.** окончил аспирантуру Самарского филиала Государственного автономного образовательного учреждения города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования города Москвы) по специальности – 09.00.11 –

социальная философия (философские науки). Работает ассистентом кафедры исторического и социально-экономического образования в Государственном автономном учреждении дополнительного профессионального образования Самарской области «Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» (Министерство образования и науки Самарской области).

Диссертация выполнена на кафедре философии, социологии и политологии Самарского филиала Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования города Москвы).

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Жукоцкая Александра Васильевна, в настоящий момент заведующий общеуниверситетской кафедры философии и социальных наук Института гуманитарных наук и управления Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования города Москвы) (до 31.08.2016 — профессор общеуниверситетской кафедры философии и религиоведения Института гуманитарных наук ГАОУ ВО МГПУ).

Официальные оппоненты: Воскобойников Анатолий Эммануилович, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии, культурологии и политологии Автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский гуманитарный университет» и Мареева Елена Валентиновна, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социально-философских наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт культуры» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет» (г. Москва) в своем положительном заключении, подготовленном доктором философских наук, профессором, профессором кафедры философии Меликовым Ибрагимом Мустафаевичем, подписанном доктором философ-

ских наук, доцентом, заведующим кафедрой философии Кузьменко Григорием Николаевичем и утвержденном Малолетко Александром Николаевичем, доктором экономических наук, профессором, проректором по научной работе указала, что диссертация Андромонова Дмитрия Константиновича «Конформизм и нонконформизм в обществе постмодерна (социально-философский анализ)» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Андромонов Дмитрий Константинович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, все по теме диссертации. В рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ.

Наиболее значимые работы:

1. Андромонов Д.К. Конформизм и нонконформизм в различных социально-политических контекстах: к анализу проблемы // Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». – 2015. – №3(15). – С. 35-40. (0,5 п.л.)
2. Андромонов Д.К. Феномены конформизма нонконформизма в контексте критической теории // Международный научно-исследовательский журнал. – 2016. – №1 (43). Часть 4. Екатеринбург: 2016. – С. 104–106. (0,5 п.л.)
3. Андромонов Д.К. Аксиологические аспекты подходов к анализу конформизма и нонконформизма как социокультурных моделей // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. – №4 (66). Часть 1. Тамбов: «Грамота», 2016. – С. 13–15. (0,5 п.л.)
4. Андромонов Д. К. Проблема социальной конформности в постмодернистской социологии // Дискуссия. – 2016. №3 (66). Екатеринбург: 2016. – С. 66–72. (0,5 п.л.)
5. Андромонов Д.К., Лукманов Д.Н. Ценностно-культурные основания нонконформизма в обществе постмодерна // Аспирантский вестник Поволжья. – 2016. – № 3-4. – С. 5-8. (0,3/0,5 п.л.)

На автореферат диссертации поступило 3 положительных отзыва:

1. Демидова А.Н., к.филос.н., в котором подчеркивается выделение конструктивной и деструктивной сторон феноменов конформизма и нонконформизма, позволяющее отказаться от схематичной бинарной оппозиции и рассматривать социальный протест как альтернативную систему ценностей, которая может сосуществовать в системе, не отменяя господствующую идеологию. Отзыв без замечаний.
2. Глазунова Н.Г., к.филос.н., в котором отмечается обоснованность применения широкого комплекса методологических подходов, связанная с междисциплинарным и интегральным характером изучаемой проблематики. Отзыв без замечаний.
3. Гурьяновой А.В., д.филос.н., в котором подчеркивается междисциплинарный характер исследования и подчеркивается оригинальность анализируемой модели трансформации «раннего» общества постмодерна в «позднее». При этом высказано пожелание в формулировке более четкой линии аргументации в отношении этой модели.

Выбор официальных оппонентов обосновывается компетентостью оппонентов в соответствующей отрасли науки и наличием у них публикаций по проблемам, затрагиваемым в диссертационном исследовании. Специалисты ведущей организации широко известны своими достижениями в области социальной философии, имеют публикации по теме диссертационного исследования и способны выявить научную и практическую значимость диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана теоретическая модель динамики конформных и нонконформных социальных тенденций и новая типология конформизма (конформности) (рациональная и иррациональная, добровольная и принудительная) и нонконформизма (деструктивный и конструктивный).

Обосновано положение о зависимости динамики конформных и нонконформных социальных тенденций от внутренней логики трансформации социальных структур при переходе общества от «раннего» постмодерна к «позднему».

Предложены: гипотеза о симулятивном характере нонконформизма в обществе «позднего постмодерна»; оригинальный подход к анализу феномена контркультуры в контексте динамики нонконформных тенденций общества постмодерна

Введены понятия рациональной, иррациональной, принудительной и добровольной конформности; понятия «ранний» и «поздний» постмодерн.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

Доказаны

- положение о том, что разногласия в трактовке понятий и феноменов конформизма и нонконформизма в сфере социально-гуманитарного знания имеют *концептуальные и аксиологические* основания (нормативный, релятивный, критический дискурсы);
- положение о связи массовой волны нонконформизма на исходе раннего постмодерна (60-70 гг. XX в.) с наличием острого ценностно-нормативного и идеологического конфликта между зарождающимся постмодернистским обществом этического плюрализма и устаревающими элементами централизованной и иерархичной социальной системы общества модерна;
- в условиях массовой культуры, включающей в себя идеологию контркультуры, чрезвычайно усложняется определение конформной и нонконформной идентичности, в том числе потому, что современный нонконформизм предлагает модель симулятивной нонконформной социализации, которая является по сути и форме конформистской социальной сублимацией идеи протеста.

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) **использован** комплекс методологических подходов и концептуальных взглядов к изучению феноменов конформизма и нонконформизма, а также общества эпохи постмодерна, заимствованных из различных областей социально-гуманитарного знания: социальной психологии, теоретической социологии, социальной философии, культурологии и т.д. В том числе – метафизический и диалектический методы, метод структурно-

функционального анализа, методологические приемы конструктивизма и интерпретации, универсальный научный метод моделирования и т.д. **Изложены** аргументы в пользу положения о том, что расширение возможностей для политических выступлений, легитимированных самой системой, уменьшает риски возникновения нонконформных тенденций в обществе и наоборот, сокращение возможностей проявления недовольства в рамках границ, установленных самой системой, способствует риску проявления нонконформизма; аргументы в пользу положения о том, что риск возникновения конфликтов в обществе позднего постмодерна связан более с проблемой границ различных идеологических и ценностно-нормативных комплексов, чем с проблемой автономии индивида и его сопротивления доминирующей идеологической и ценностно-нормативной системе как целому. **Раскрыта** специфика проявления конформизма и нонконформизма как социальных феноменов в условиях «раннего» и «позднего» общества постмодерна; специфика феномена нонконформизма в условиях позднего постмодерна как мифа, лишённого сущностного нонконформистского содержания. **Изучены** логика и процессы формирования различных дискурсов конформизма/нонконформизма (нормативный, релятивный, критический) в социально-гуманитарном знании, а также фундаментальные противоречия и органические связи между этими дискурсами.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что результаты данного исследования могут быть использованы при разработке образовательной политики и программ работы с молодежью. Результаты и тематика исследования обсуждаются на научных конференциях и используются в учебном процессе.

Разработаны и внедрены результаты диссертационного исследования: материалы диссертации используются в образовательном процессе при чтении курсов повышения квалификации учителей обществоведческих дисциплин в ГАУ ДПО Самарской области «Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования». **Определены** перспективы практического использования результатов диссертационного исследования для разра-

ботки спецкурсов и курсов по выбору в области социальной философии, политических наук и социальной психологии.

Личный вклад соискателя состоит в:

- самостоятельном и непосредственном участии соискателя в получении результатов исследования, апробированных в учебном процессе;
- в апробации результатов исследования на научно-практических конференциях;
- подготовке и публикации статей по диссертационному исследованию.

На заседании 28 сентября 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Андромонову Д.К. ученую степень кандидата философских наук (философские науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 18, против 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета



Бессонов Борис Николаевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Сахарова Мария Викторовна

Заключение оформлено 28 сентября 2017 г.